親子團農業契作心得

孩子們在農田採收無農藥香甜的玉米

文/陳嘉麒(荒野台北親子團二團,自然名:嘉明湖)

○ 014年5月28日的清晨打開手機,「叮咚」一封來自北二團耿建興(自然名: 大屯山)的來信。我戰戰兢兢打開敬愛的複式團長的信件,除了落落長的內容並 附上二份附加檔案,看完之後淚流滿面(拍謝,有點誇張啦)。不過,真的有給他感 動到,尤其是大屯山的這句話真是棒呆了「相信願有多大,力就有多大,守護棲地, 需要大家共同成就」。我毫不思索地答應了大屯山,擔任活動的統籌窗口,突然間覺 得下義之神上身了。

本來對於雙連埤的認養契作的農地沒有特殊情感,但當我走入雙連埤生態教室後方 那塊農業區後,印入眼簾的一片美景,直覺告訴我這就是所謂的「世外桃源」;突然間

使命感又上身了,希望透過親子團的接棒,能夠逐漸改 善雙連埤的水資源與保存這難得的溼地生態。

透過北二團資訊長蔡昌玹(自然名:兔尾草)的幫忙, 當下立即在北二團的荒野市集開始召募「榖」東,我每小 時都會去確認認養家庭的總戶數,因為大屯山有設了個小 小目標,擔任窗口的我總不能漏氣吧!當看這數字逐漸變 多時,許多夥伴傳了訊息恭喜我,在這過程中我感觸良多!

*大家對友善對待土地更勝於農作物的產量!

*大家都無畏無懼勇敢踏出去支持棲地守護!

*台灣的小農不孤單!

美野快報 Vol.271

*台灣的家庭超熱情! \$9





文/宋霖霏(荒野台北親子團五團,自然名:番茄)

與人的相遇很維妙,人與土地的連結更為可貴,荒野在雙連埤向農民租用土地契作 ◆農產品,先付契作金給農民,讓農民依荒野的友善自然的要求,採用無農藥、無化 肥的自然耕作方法。起初,我單純地想付錢盡些微薄之力來維持土地的生命,然而萬萬沒 想到錢都還沒繳交就要去採收。雖然第一次我們北五團的採收我沒跟上,伙伴們仍熱心扛 回八根玉米和兩顆南瓜,拿著農作物的感覺好實在,腦中閃過《愛麗絲夢遊仙境》 裡那隻 穿西裝戴懷錶的兔先生,優雅地坐在歐式華麗餐桌上享受著各樣的蔬果,我想收成時當一 日假農夫就是這樣享受!以上純屬尚未去現場時的幻想。

九月份實際到了現場體驗,雙連埤風景真的是很美,陽光普照的山區,北五一行人穿著 醒目的黃色團服,頭戴著大頂斗笠下田去,這片田地是略為乾燥的南瓜田,這時腦中浮現史 努比卡通中萬聖節的橋段,孩子們在南瓜田裡等著大南瓜,在萬聖節的夜晚跑出來跟大家玩 捉迷藏,南瓜還會向燈籠一樣飛起來,然而現實果然跟故事內容有些微的差異。比如,時段 多了大太陽想必就浪漫不起來、草也沒高到可以玩躲在裡面的遊戲、南瓜更是重到很難飛起

一切拉回現實面,荒野在地伙伴都是年輕有活力的好青年,非常親切將豐富生態知識分 享給我們,除了介紹雙連埤生態,也提供附近玩水的好去處,小蟻們學會拔南瓜,還自己分 工合作將採收物放上推車,再由小小壯蟻努力推回屋簷下。土地,給予人們的真的很多,我 們採在土地上玩耍、拔走大地滋養的農作物、教導孩子認識生活在土地上的各類昆蟲,更還 讓孩子學習自主分工,這些真實的經驗不需要任何一本教科書來教導。大自然無私的給予和 教導,大人小孩都獲益良多,滿載而歸!ூ

認識社群支持型農業

農業活動至綠色革命以來,永續的栽種模式逐漸消失,被工業化的農場所取代, 倚賴農藥、化肥、雜交品種及大型農機,大幅提升產量,降低單位生產成本;跨國 食品企業與工業化農場的結合, 透過自由貿易協定掌控主流食物系統, 最終獲利的 總為少數,而缺乏價格競爭力的小農日漸凋零,整體社會則付出了昂貴的外部成本 食物安全、糧食保障、環境惡化、勞動剝削、公平貿易、動物福利等問題——浮現, 為了回應主流食物系統帶來的危機,出現社群支持型農業的新模式 (Community Supported Agriculture, CSA) •

CSA 的意涵為:「在地農民與支付年費負擔農場成本的社群會員之間建立互相 支持及承諾的關係,許多中小規模的有機或生態農場以這樣的模式運作,參與的會 員能獲得新鮮、安全的農產品,而農夫得到訂戶的穩定支持,可以安心耕種、為所 有人守護大地。」